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郑州市建设委员会

关于我市抗震设防质量检查情况的通报

各县（市）、区、开发区，各勘察设计企业、施工图审查机构

为推动我市建筑工程抗震设防质量管理工作，迎接全国抗震设防质量检查，根据建设部《关于开展全国抗震设防质量检查工作的通知》（建质[2003]174号）要求，在全省统一布属下，为配合好国家和省厅两级检查，及时成立了以建委主任为组长，各相关业务处室分管主任为副组长，处室处长为成员的抗震设防质量检查领导小组，同时成立了抗震设防质量检查专家小组（设两个工作小组）。在各县（市）、区自查的情况下，于2003年10月30日至11月6日，分赴受检单位进行了建设工程抗震设防质量检查。

本次检查共抽查在建砖混和钢筋混凝土房屋工程27项，受检工程涉及建设、勘察、设计、施工、监理等各方责任主体。检查组通过听取自查工作汇报，查阅工程设计图纸和变更资料、勘察报告、施工技术资料，察看施工现场等方法，较全面地了解了我市建设工程抗震设防的质量情况。

从抽查情况看，我市所辖县（市）、区和开发区的抗震设防质量监管情况还很不完善，部分建设行政主管部门对法律、法规赋予的管理职能没有落实到位，建设工程各方责任主体依法建设的主动性和自觉性意识淡薄，特别是建设工程的抗震设防工作开展得很不平衡，与国务院、建设部和我省相关法律、技术法规和规范、规章规定还存在一定差距。现将此次抗震设防质量检查情况通报如下：

一、主要成绩

（一）各级领导对这次建设工程抗震设防质量检查比较重视。市建委召开会议安排布置后，迅速行动，成立了专门的领导小组，指定专人负责，积极安排自查工作，并按要求写出自查报告。

（二）部分建设行政主管部门依法行政的意识性强，能自觉履行职责。《建设工程质量管理条例》、《建设工程勘察设计管理条例》，特别是《中华人民共和国防震减灾法》和《河南省防震减灾条例》的颁布实施，为我市的抗震设防工作提供了法律依据。经济技术开发区、上街区、中牟县、巩义市建设行政主管部门对抗震设防纳入基本建设管理程序、积极开展施工图及抗震设防审查工作比较重视，从源头上保证了抗震设防质量。

二、存在问题

（一）我市抗震设防工作，城市与县（市）、县（市）与县（市）之间，县（市）与乡、镇之间，施工图审查、施工现场管理、抗震措施实施和抗震管理上发展不平衡，县（市）、区在机构设置上还没有专门的抗震设防机构和专门人员，不利于抗震设防工作的开展。

（二）建筑工程抗震设防质量管理相关部门的配合协调不够。抗震设防管理工作贯穿设计、施工、监理、质检和竣工验收全过程，而少数单位相关部门相互配合，整体联动，共同把关做得不够，使质量管理各项措施没有完全落实到位。

（三）建筑工程抗震设防审查没有全部纳入统一管理。有些县（市）不具备施工图审查资格，自成体系，自己设计、自己审查，或部分项目送审、部分项目不送审，审图质量难以保证。个别受检工程虽通过审查，但图纸中仍然存在违反强制性条文的现象，给工程建设造成潜在质量隐患。

（四）少数受检工程涉及到的各方主体责任制落实尚不完善，已建或在建工程仍有不符合抗震要求的现象。从检查的情况看，有的勘察设计单位设计图纸中发现有新旧规范混用、违反强制性标准条文、结构体系选用不合理、计算模型与实际不吻合等现象；有的施工单位不按照设计图纸进行施工、钢筋锚固长度不足、箍筋间距不满足设计要求；个别工地建材没有经过复检投入使用；有的建设单位、监理单位没能严格监督施工单位按图施工。

（五）各县（市）对所辖的村镇建设项目管理工作不到位，村镇建设项目抗震设防质量意识比较淡薄，有部分项目还没有按要求依法纳入行政审批和施工图审查程序。

三、整改意见

（一）切实加强对我市各类房屋建筑抗震设防工作的组织领导。我市属国家确定的19个重点抗震设防城市之一，其抗震设防烈度除登封市为6度外，均为7度和7度以上设防区。目前，我市又确定了建设大郑州、发展大郑州和建设区域性中心城市的指导方针，全市正处于大规模建设期间，抗震设防质量是关系人民生命财产安全的大事，是一项不可忽视的重要工作。要防患于未然，应引起各级领导重视，各县（市）、区、开发区要切实增强抗震设防意识，建立健全组织机构，配备专职人员，把此项工作抓好抓实。

（二）进一步增强工程建设各方责任主体的责任意识。根据《中华人民共和国建筑法》、《建设工程质量管理条例》的有关规定，建设单位、勘察单位、设计单位、施工单位、工程监理单位应依法对建设工程质量负责。各建设行政主管部门要依法强化行政管理，加大抗震设防质量监管力度，制定切实有效的管理措施，使工程建设各方责任主体真正做到各负其责。

（三）抗震设防管理要贯穿工程建设全过程，任何一个环节薄弱，都将影响建筑工程的抗震设防质量。因此，各相关职能部门必须密切配合，齐抓共管，分工不分家，共同做好这项工作。

（四）努力加大建筑工程抗震设计审查的力度，提高抗震设计审查质量。新建工程抗震设防质量应从工程建设的源头上进行把关，没有把施工图审查纳入程序的，要尽快规范管理、依法纳入施工图审查，认真履行基本建设程序。

（五）各级建设行政主管部门要对检查过程中发现的违法违规行为、违反强制性标准和工程建设标准强制性条文的情况，对照本通报进一步督促各有关责任单位进行整改。

抗震设防质量是关系到国家利益和人民群众生命安全的大事，我们要牢记党的“三个代表”重要思想，本着对国家、对人民、对工程质量高度负责的精神，各级建设行政主管部门的相关处室应密切配合、共同把关，把建设工程抗震设防措施落实到位，进一步加强建设工程的抗震设防管理，使我市工程建设的抗震设防质量再上一个台阶。

二○○三年十二月十八日
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