民用建筑设计方案节能专项评审常见问答

    一、“经郑州市城乡规划局初审的民用建筑方案设计图纸及说明书”的具体要求？

    答：1、方案设计图纸及说明书应满足现行《建筑工程设计文件编制深度规定》中关于方案设计的深度要求。设计说明书中总平面设计说明及各专业说明应当包括合理用能、建筑节能的内容。

2、方案设计图纸及说明书请尽量采用A3文本形式,应有负责人及各专业人员签字栏,并加盖单位出图章及注册师章。

3、方案设计图纸及说明书扉页签名页应包括以下内容：

⑴项目名称；

⑵设计单位名称；

⑶设计单位法定代表人、技术总负责人、项目总负责人、建筑、结构、水、暖、电等各专业设计、校对、审核人员，以上人员均应先打印姓名、后本人手写签名（如为外地进郑企业，应与进豫登记表人员、签字一致；

    ⑷加盖设计单位工程设计出图专用章、注册建筑师章、注册结构工程师章；

    ⑸设计日期。

    4、方案设计图纸应加盖设计单位工程设计出图专用章、注册建筑师章。）

二、“有关部门的审查意见”具体指什么？
    答：1、外地勘察设计企业进郑登记，详见《郑州市城乡建设委员会关于印发<河南省省外勘察设计企业进郑承接业务登记办法>的通知》（郑建文〔2015〕41号），郑州勘察设计信息网（www.kjks.com），发布时间（2015-04-21）。

2、河南省内郑州以外地市勘察设计企业应提供：资质证书原件及复印件（应加盖单位出图章、注册建筑师、结构师签字及执业印章）；营业执照副本原件及复印件（应加盖单位公章、合同专用章及法人、技术负责人、项目负责人签字）。

三、“合法的建设计划文件”具体指什么？

答：项目的立项批复文件，如商品房开发项目的《企业投资备案表》；城中村改造项目的改造计划；行政事业单位等建设项目的发改委或主管部门的立项批复等合法的建设计划文件。

“建设申请报告”具体指什么？

    答：报规划局的申请办理建设工程规划许可证的申请报告，申请单位应加盖公章。 

五、《郑州市民用建筑设计方案节能专项评审意见书》由谁填写？如何填写？

答：详见《郑州市民用建筑设计方案节能专项评审意见书》“填表说明”及各专业填表说明。

该意见书应按规划部门出具的征求意见表及初步审查通过的平面布置图、方案设计图纸及说明书填写（设计单位应协助填写），如项目包括多个单项工程的，须分别填写各单项工程节能设计情况；执行绿色建筑标准的项目，应同时提供《郑州市绿色建筑方案阶段审查表》。如各专业内容填写不下，只可改变相应表格大小，不得改变本表格固定样式。

审查意见书编号、组织机构名称、节能专项评审意见、绿色建筑专项审查意见由审查组织机构填写，各专业审查意见由审查人员填写。

    3、意见书应随同申报资料报评审组织机构组织专家评审通过，审查人员签署意见（加盖节能专项评审、绿色建筑审查专用章），并加盖组织机构专用章（含压缝章）方可报市建设行政主管部门。

哪些项目应强制执行绿色建筑标准？

答：1、按现行国家、省、市、县（区）有关文件规定执行，主要有：单体建筑面积超过2万平方米的机场、车站、宾馆、饭店、商场、写字楼等大型公共建筑；2014年12月30日起新立项政府投资的学校、医院、博物馆、科技馆、体育馆等建筑；保障性住房，安置房等棚户区改造项目；其中政府投资的公益性建筑必须达到二星级以上标准（含二星级）。

2、目前相关文件主要有：

⑴关于加快推动我国绿色建筑发展的实施意见 （财建[2012]167号 ）

⑵国务院办公厅关于转发发展改革委住房城乡建设部绿色建筑行动方案的通知 （国办发〔2013〕1号）
    ⑶河南省住房和城乡建设厅 河南省财政厅关于印发河南省绿色保障性住房行动实施方案的通知 (豫建〔2014〕123号)

⑷河南省住房和城乡建设厅 河南省发展和改革委员会 河南省机关事务管理局 河南省财政厅关于印发河南省政府公益性建筑及大型公共建筑绿色建筑行动实施方案的通知 
（豫建[2015]32号）

⑸关于加快推动我省住房建设绿色发展的实施意见（豫建[2015]111号）

⑹《郑州市人民政府关于加快发展绿色建筑的意见》（郑政文〔2013〕20号）

⑺《郑州市人民政府关于印发郑州市可再生能源建筑应用推进方案的通知》（郑政文〔2013〕22号）

⑻《郑州市人民政府关于全市棚户区改造暨保障房工作第一次推进例会会议纪要》（〔2014〕20号）

⑼郑州市人民政府办公厅关于执行绿色建筑标准的通知 (郑政办文〔2014〕48号)

⑽郑州市城乡建设委员会关于开展星级绿色建筑评价标识申报工作的通知（郑建文〔2015〕31号）

⑾《关于进一步做好推广应用建筑保温与结构一体化技术工作的通知》（郑建文〔2015〕78号）

⑿《郑州市人民政府办公厅关于印发安置房建设品质提升工作要点的通知》（郑政办文〔2017〕8号）

⒀《郑州市人民政府办公厅关于全面执行绿色建筑标准的通知》（郑政办文〔2017〕65号）
