郑建文〔2008〕10号

郑州市建设委员会

关于印发郑州市2008年度勘察设计

工作要点的通知
各县（市）、区建设局，各勘察设计企业、施工图审查机构：

现将《郑州市2008年度勘察设计工作要点》印发给你们，请结合本单位实际，认真贯彻执行。

二〇〇八年二月二十日

郑州市2008年度勘察设计工作要点

2008年，是全面贯彻落实党的十七大战略部署的第一年，也是总结改革开放30周年光辉成就的一年。2008年全市勘察设计和科学技术管理工作的指导思想是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻党的十七大，以科学发展观为统领，紧紧围绕全市建设中心工作，进一步规范勘察设计市场秩序，打造诚信行业；深化勘察设计体制改革，提高企业自主创新能力；繁荣建筑创作，提高设计质量和水平；发挥勘察设计的先导作用，推动节约型社会、和谐社会建设，促进全市勘察设计事业又好又快发展。

一、完善企业信用建设体系，进一步规范市场秩序

我市勘察设计市场经过多年整顿，市场秩序进一步规范，诚信度进一步提高，但依然存在着压级压价不正当竞争现象；越级设计、肢解设计违规行为时有发生。针对上述问题，2008年加大下列监管力度：
（一）加强市场监管和调控。进一步完善勘察设计市场运行机制，创新市场交易规则，严格市场准入，严格动态管理，严格清出制度，加大监管力度，促使全市勘察设计市场秩序进一步好转。通过开展2007年度勘察设计企业资质动态考核，配合有关部门依据资质标准和不良行为记录清除违规企业。
（二）强化行业自律管理。通过施工图审查、企业动态考核和对注册执业人员的监督管理，落实企业和从业人员两个主体的质量责任。对越级设计、肢解设计、屡次违反强制性条文等违法违规行为的企业和个人，全面实施信用档案管理。
（三）加强工程勘察质量管理。工程勘察现场监管，是长期以来监管工作的薄弱环节，2008年，针对我市工程勘察存在的质量问题，发布《关于加强建设工程勘察质量管理的通知》，全面开展勘察文件前置审查，成立主管部门和技术专家组成的动态管理组，定期和不定期加强对工程勘察纲要、作业现场、钻探与原位测试、空深、取样、室内实验、土工试验、报告编制等进行全过程的质量监管，对勘察企业质量管理程序进行监督检查。严肃查处勘察过程中弄虚作假，违规挂靠的企业和个人。
（四）加大对施工图审查的监督、检查和管理力度。对各审查机构的审查质量进行不定期抽查。加强对各级审查人员的技术培训和职业道德教育，确保审查人员的素质和审查质量。进一步规范施工图审查，完善审查程序，加强备案管理。
（五）加强异地勘察设计企业进郑承揽业务备案的管理。针对来我市承揽业务的设计企业接到任务后不办理备案手续的问题，会同有关部门制定前置性监管措施，规范审查程序，切实纳入行业管理。
（六）加强信用监督，惩戒失信行为。按照“政府启动、市场运作、权威发布、信息共享、失信必惩、保障有力”的原则，逐步建立系统完整的市场主体，认真开展信用等级评价，依法对守信者给予表彰，对信用记录不良的失信企业和个人，除在资质管理、注册管理、施工图设计文件审查、评优评先等环节加以限制外，将视违法违规程度，会同相关行政审批部门分别给予警告、通报、降低资质等级等行政或经济处罚。
（七）积极推进产权制度改革。支持企业做大做强，培育“专、精、特、新”专业企业；支持中小型勘察设计企业突出主业做精做专形成特色。对我市19家进入全省建筑业100家骨干企业的勘察设计企业，帮助其从科研经费、项目委托、市场准入和税收等方面给予政策倾斜。资质实行一级管理，纳税实行“一对一”专项服务、信贷实行最高等级，政府投资和省市重点项目给予优先参与权，发挥龙头带动作用。2008年全市勘察设计行业完成工程勘察合同额3亿元，工程设计合同额17亿元；营业收入25亿元，其中勘察设计收入20亿元。
二、继续深化勘察设计单位体制改革
根据市政府和市勘察设计单位体制改革领导小组的工作安排。4家勘察设计单位的改制预案已于2007年6月报市政府，至今未审批，致使各单位改制预案无法实施。
2008年，建议政府加快出台全市事业单位改制的政策措施；加大改制工作力度，提请政府建立改制领导小组联席会议制度，加大政府各相关职能部门与设计单位之间的协调力度。协助政府做好改制预案审批工作，协调解决预案审批中出现的具体问题。稳定改制单位的群众情绪，尽快完成全市勘察设计单位改制任务。

三、加强建设科技和建筑节能管理工作
（一）继续抓好城建科研项目的申报和资助资金的落实工作。认真抓好2008年城建科研项目的申报，积极向市财政申请适应城建科技科研发展需要的建设科技资助资金。加强对科研项目研究过程的监督检查，对完成的科技项目，及时组织进行成果鉴定。加快科技成果的推广转化，做好2008年省建设科技试点示范工程的推荐申报工作，积极组织全市建设科研成果申报省、市科技成果奖。
（二）积极支持建筑节能技术的研究开发，加快建筑节能技术支撑平台建设。推动建立以企业为主体、产学研相结合的节能技术创新与成果转化体系。针对我市太阳能等可再生能源应用少的问题，2008年，加强可再生能源在建筑中的推广应用。以设计为龙头，大力推广太阳能、地热能等可再生能源在建筑中的应用技术。新建居住、公共建筑节能审查合格率达100%。
（三）努力提高行政办公信息化水平。进一步完善郑州建设信息网、郑州勘察设计信息网及各部门信息网建设，推进郑州市建筑市场诚信体系信息平台建设，积极为郑州市数字化城市建设服务。
四、鼓励设计创新，繁荣建筑创作
（一）进一步开放我市勘察设计市场，繁荣城市规划和建筑设计创作，促进提高勘察设计质量和水平。2008年，继续开展“商鼎杯”优秀工程项目设计评审、优秀勘察设计项目评选工作。推进新技术、新材料、新设备、新工艺在建筑设计中的应力。
（二）为鼓励先进，提高行业素质，2008年，开展勘察设计质量管理先进单位，建筑节能设计先进单位、优秀勘察设计院长、优秀勘察设计人员等评先活动。
五、配合搞好重点工程建设

在金水路交通疏导工程项目部的领导下，积极配合搞好疏导工程初步设计、科研报告报批及开工前的准备工作。继续抓好金水路东段改造工程的决算审计和工程的移交管理工作。

六、充分发挥行业协会的服务功能

行业协会要增强服务功能，协助行业主管部门认真完成资质审核、注册建筑师和勘察设计注册工程师的报名考试和继续再教育再注册的审核、上报工作；坚持公平、公正、公开的原则，认真搞好评先评优工作；积极开展技术和学术交流活动，增强企业和执业人员的精品意识；认真办好《郑州勘察设计信息网》和会讯。完成协会换届工作。
七、进一步转变职能，提高行政效率
进一步转变政府职能，创新建设行政管理机制，加强行业管理的信息化建设，建立运转高效的管理体制和机制，树立和谐健康的工作作风。要廉洁奉公，忠于职守；深入基层，调查研究；理论联系实际，逐步建立企业诚信联盟，以诚信创建文明行业，确保2008年各项工作顺利完成。
二○○八年二月二十日
主题词：城乡建设  勘察  设计  意见  通知
郑州市建设委员会办公室           2008年2月22日印发
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