郑建〔2014〕167号
郑州市城乡建设委员会

关于加强民用建筑设计方案节能专项评审

工作的通知

各建筑设计企业、施工图审查机构、有关单位：

为了配合《民用建筑节能条例》（国务院令第530号，以下简称《条例》）的施行，我市自2009年1月实行了民用建筑设计方案节能专项评审（以下简称节能专项评审），市建设行政主管部门成立了民用建筑设计方案节能评审委员会，负责本行政区域内节能专项评审的具体工作。为进一步加强对民用建筑设计方案节能强制性标准实施的监管，结合我市实际，现将节能专项评审有关事项通知如下：

一、根据《条例》第二章第十二条规定，城乡规划主管部门依法对民用建筑进行规划审查，应当就设计方案是否符合民用建筑节能强制性标准征求同级建设行政主管部门的意见。

二、节能专项评审的技术性审查工作，委托承接业务范围包括房屋建筑的施工图审查机构（以下简称审查机构，名单详见附件1）作为组织机构、抽取郑州市民用建筑设计方案节能评审委员会专家组成员进行审查，但审查机构不得与所审查项目的建设单位、勘察设计企业有隶属关系或者其他利害关系。

三、建设单位应当按照节能要求和建筑节能强制性标准以及绿色建筑标准（执行绿色建筑标准的项目）委托工程项目的设计。建设单位不得明示或者暗示设计单位或审查机构违反法律法规和工程建设强制性标准、绿色建筑标准进行设计或节能专项评审，不得压缩合理设计周期。

四、建筑设计企业在编制民用建筑方案设计文件时，应依据《中华人民共和国节约能源法》、《条例》、《建筑工程设计文件编制深度规定》及民用建筑节能强制性标准、规范以及建设单位的委托进行节能设计，设计说明书中总平面设计说明及各专业说明应当包括合理用能、建筑节能及绿色建筑（执行绿色建筑标准的项目）的内容，保证建筑节能、绿色建筑设计质量。

五、进行节能专项评审时，应当对民用建筑设计方案审查下列内容：是否符合《建筑工程设计文件编制深度规定》（2008年版）方案设计的要求；是否符合民用建筑节能强制性标准，对执行绿色建筑标准的项目，还应当审查是否符合绿色建筑标准；设计企业和注册执业人员以及相关人员是否按规定在方案文本上加盖相应的图章和签字；法律、法规、规章规定必须审查的其他内容。

审查符合节能强制性标准及绿色建筑标准（执行绿色建筑标准的项目）的项目，审查机构应出具《郑州市民用建筑设计方案节能专项评审意见书》（以下简称《意见书》，详见附件2）及《郑州市绿色建筑方案阶段审查意见表》（另文发布），并在方案文本及总平面布置图上加盖节能专项评审专用章；审查不符合的，应出具书面审查意见，说明原因，设计方案应由原设计企业进行修改，并将修改后的设计方案送原审查机构复审。

六、市建设主管部门应当自收到材料（所需资料清单详见附件3）之日起10日内出具《郑州市民用建筑设计方案节能专项评审意见表》（详见附件4）。
七、建设、设计等单位及注册执业人员违反建筑节能强制性标准或绿色建筑标准的、审查机构出具虚假审查意见书或使用未经认定的人员进行节能专项评审的，由市建设行政主管部门依据相关法律法规进行处罚。
本通知自发文之日起施行，原市建委2009年1月6日发布的《郑州市建设委员会关于对民用建筑设计方案进行节能专项评审的通知》（郑建〔2009〕4号）同时废止。此前市建设行政主管部门已受理的项目仍按原程序进行。

各县（市、区）的节能专项审查管理工作，由当地建设主管部门会同规划主管部门协商确定，可参照此文执行。

附件：1. 郑州市施工图设计文件审查机构名单

      2. 郑州市民用建筑设计方案节能专项评审意见书

 郑州市民用建筑设计方案节能专项评审所需资料
   清单
 郑州市民用建筑设计方案节能专项评审意见表
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